
Ireductibilii afgani 

V iorel Cruceanu 

«lată o ţară destinată prin natură să cunoască tulburări)), exclama, în urmă cu 
trei decenii, un colaborator al prestigioasei reviste Le Monde diplomatique'. 
Aserţiunea conţine mai mult adevăr decât ne-am putea imagina. Aceasta pentru că 
Afganistanul oferă imaginea unui stat extrem de fragmentat datorită factorilor de 
relief. De aici tendinţele spre atomizare ale unor "populaţii pe care deşerturile şi 
munţii le-au ţinut, secole de-a rândul, departe unele de altele"2• Într-un peisaj de-a 
dreptul selenar, istoria a rămas pironită în veacuri cu parfum de neolitic. Singura 
schimbare notabilă a reprezentat-o convertirea afganilor la islam, după cucerirea 
arabă din 652. Însă, şi islamizarea s-a produs într-o direcţie conservatoare, 
rezultând o interpretare dogmatică, în stilul cel mai pur şi dur. Deşi încadraţi de 
vechi civilizaţii orientale (persană, chineză şi indiană), afganii au fost refractari la 
eventualele schimburi de valori. La fel, au manifestat maximă circumspecţie faţă 
de valorile occidentale, colportate de englezi, în secolul al XIX-lea. Prin urmare, 
spaţiul afgan a rămas doar "o importantă răscruce asiatică"3, ce nu a ştiut să 
asimileze încărcătura pozitivă a contactelor cu exteriorul. Totuşi, în vremurile 
noastre, încercările de reformă nu au lipsit. Sporadice şi timide, ele s-au izbit de o 
teribilă inerţie, adânc sădită în minţi stăpâni te de un obscurantism ancestral. Şi cum 
să fi fost altfel, în condiţiile în care 1 13 din populaţie este nomadă? Aşa se face că, 
fiecare acţiune, menită să deregleze durabilul statu quo local, a fost contracarată 
de o reacţiune vi o lentă, noţiunea de progres fiind cvasiinoperantă. 

Primele încercări înnoitoare se leagă de numele regelui Ammanullah, cel 
dintâi suveran după proclamarea independenţei, în 1 9 1 9  (recunoscută 
internaţional, în acelaşi an, prin Tratatul de la Rawalpindi). Pentru curajul său, 
regele a plătit: în 1 929, pe când se afla în Italia lui Mussolini, a fost înlăturat. A 
urmat un scurt război civil (practică ce se va dovedi, în timp, o specialitate afgană), 
după care, în 1 933, tronul a revenit tânărului de 1 8  ani, Mohammed Zaher Shah. 
Adus la putere de elementele conservatoare, noul monarh a rămas fidel acestora, 
fapt ce i-a asigurat o domnie lungă ( 40 de ani) şi stabilă. Este drept că, peste ani, 
Zaher Shah a procedat la mici tuşe cosmetice, care nu aveau alt scop decât de "a 
întări supremaţia tronului"4• Comportamentul lui Zaher Shah seamănă izbitor cu 
cel al unui contemporan african: împăratul Haile Selassie 1, ce a domnit în Etiopia, 
în perioada 1 930- 1 974. Ambii suverani au avut întreaga putere necesară pentru a 
înfăptui reforme dar s-au dovedit inconsecvenţi şi ezitanţi. 

' Cf. Lumea, nr. 3 1 , 26 iul. 1 973, p. 13 .  
2 Ibidem. 
3 Ibidem. 
4 Ibidem. 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



292 Viorel Cruceanu 

Totuşi, domnia regelui afgan a cunoscut şi o etapă novatoare, în perioada 
1 953-1963, când în fruntea guvernului s-a aflat vărul şi cumnatul său, generalul 
Sardar Mohamrnad Daoud Khan5• A fost perioada în care afganistanul s-a deschis 
spre lume: "a recurs masiv la ajutorul extern: sovietic, chinez, american, vest
german etc.',.;. A reţinut atenţia, mai ales, apropierea de URSS, motiv pentru care 
Daoud Khan, membru al familiei regale, avea să fie etichetat drept "prinţul roşu". 
Daoud s-a dovedit şi un spirit întreprinzător: a creat un minister al planului, ce viza 
,,modernizarea economică şi socială a ţării"'. De asemenea, cumulând portofoliile 
internelor şi apărării, a dobândit o "autoritate în ascensiune"', ce jena cel puţin o 
persoană. Agasat, regele a preferat vechea inerţie şi 1-a demis pe Daoud,în martie 
1 963 . Mai mult, pentru a-1 marginaliza pe deplin, monarhul a avizat Constituţia din 
1 964 ce prevedea "interzicerea participării la guvern a membrilor familiei regale"9• 
Posibil că, în decizia monarhului, precumpănitoare să fi fost prietenia, 
îngrijorătoare pentru el, a lui Daoud cu Moscova. Dar, Zaher nu era adeptul 
gesturilor spectaculoase, şi, prin urmare, a păstrat nealterate relaţiile cu marele 
vecin din nord. Aceasta cu atât mai mult cu cât "peste jumătate din comerţul 
exterior al Afganistanului se făcea cu URSS, iar armata era echipată cu material 
rusesc"10• Se poate spune că, încă din anii '50 şi '60, "Afganistanul devine 
dependent de URSS din punctul de vedere al economiei şi, mai ales, al 
armamentului"" .  Folosind o comparaţie subtilă, Vladimir Bukowsky vorbeşte 
chiar de o "finlandizare" a ţării asiatice12• 

Apropierea de URSS a avut un efect bumerang pentru regim. Mulţi ofiţeri 
afgani, care au urmat stagii de pregătire în republicile asiatice sovietice, s-au 
contaminat cu idei de stânga. Cel mai elocvent caz: ofiţerul de aviaţie: ofiţerul de 
aviaţie (ajuns general) Abdul Qader, care va deveni "un specialist al puciurilor; el 
va organiza puciul din 1 973 împotriva regelui şi lovitura din 1 978 împotriva lui 
Daoud"13• Pe de altă parte, mulţi dintre copiii elitei au mers la studii în Occident, 
inclusiv în SUA. Spre surpriza protectorilor, majoritatea s-au întors cu simpatii 
marxiste. A apărut astfel un grup de presiune tot mai incomod şi, "drept reacţie la 
absenţa partidelor, s-a creat o importantă forţă extraparlamentară"14, ce va împinge 
Afganistanul pe calea unor evoluţii cu tentă tot mai radicală. 

5 Vezi Profil în Lumea, nr. 34, 1 6  aug. 1 973, p. 29. 
• Lumea, nr. 3 1 ,  1 973, p. 1 3. 
' Ibidem. 
' Ibidem. 
• Ibidem. 
10 L'Express, no. 1 466, 1 8  aout 1 979, p. 47 
" J. F. Soulet, Istoria comparată a statelor comuniste, Iaşi, Edit. Polirom, 1 998, p. 2 13 .  
" Ibidem. 
" L 'Express, no. 1491 , 9  fevrier 1 980, p. 56. 
14 Lumea, nr. 3 1 ,  1 973, p. 13 .  
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Primul moment de ruptură s-a produs la 1 7  iulie 1 973, când, profitând de 
absenţa lui Zaher Shah (aflat în Italia), ostracizatul Sardar Mohammad Daoud 
Khan preia puterea printr-o lovitură de stat. Monarhia a fost abolită şi proclamată 
Republica. Motivaţia puciului: salvarea economiei "ameninţată de faliment"15 
(consecinţa a trei ani consecutivi de secetă, ce a provocat zeci de mii de morţi) şi 
schimbarea situaţiei politice caracterizate drept "pseudodemocraţie"16• Cum era de 
aşteptat, noul lider a imprimat o orientare de stânga, dar cu moderaţie. Faptul se 
reflecta şi în prevederile primei Constituţii republicane ( 1 977), care-şi propunea 

"asigurarea democraţiei pe baza echităţii sociale şi apărarea intereselor 
poporului"17, sau proclama "necesitatea unor profunde transformări sociale şi 
economice, a lichidării exploatării omului de către om, sub orice formă, precum şi 
a garantării dreptului la muncă pentru toţi cetăţenii"18• 

Mohammad Daoud avea o structură de stânga, dar nu dorea ca ţara lui să 
devină o "colonie" a URSS. De aceea, "conştient de dependenţa crescândă a ţării 
faţă de Moscova"19, el a încercat, încă din 1 976, "să restabilească echilibrul 
orientându-se spre lran, Libia, Arabia Saudită şi alte ţări necomuniste":20• Această 
conduită independentă, oarecum surprinztoare, nu erape placul "mentorilor" săi de 
la Kremlin. În 1 977, cu ocazia unei vizite oficiale la Moscova, Daoud a avut o 
altercaţie verbală cu Brejnev. Cu aroganţa-i cunoscută, liderul de la Kremlin 1-a 
inoportunat pe preşedintele afgan: «Când aveţi de gând să hotărâţi îndepărtarea 
experţilor occidentali din Afganistan?» Vizibil iritat, Daoud a răspuns prompt: 
«Dacă într-o zi, vom decide expulzarea experţilor occidentali, fiţi sigur că ei nu vor 
fi singurii ce vor părăsi Afganistanul ! »21 • Această replică i-a pecetluit soarta: la mai 
puţin de un an, Daoud avea să fie ucis într-o sângeroasă lovitură de stat! 

Rolul determinant în înlăturarea lui Daoud 1-a jucat Partidul Democratic al 
PoporuluiAfgan (PDPA), veritabil "cal troian" al URSS, infiltratîn "ţara Munţilor 
Hinducuşi". Fondat la 1 ianuarie 1 965, de un grup de intelectuali în frunte cu 
Akhbar Khaybar, Nur Mohammed Taraki şi Babrak Karmal, partidul şi-a propus 
înfăptuirea "revoluţiei naţionale şi democratice". Obiectivul nu putea fi realizat 
decât prin "mobilizarea generală a tuturor forţelor vii ale societăţii în scopul 
doborârii monarhiei şi structurilor feudale, precum şi angajarea Afganistanului pe 
calea dezvoltării necapitaliste"22• Partidul a avut o lungă istorie clandestină, 
reuşind să penetreze, cu succes, eşaloanele forţelor armate. Dovedindu-se unica 

15 Ibidem, p. 12 .  
16 Ibidem. 
17 Idem, nr. 9, 24 febr. 1 977, p. 30. 
18 Ibidem. 
19 L'Express, no. 1466, p. 47. 
20 Ibidem. 
" Ibidem. 
22 

Vezi Afrique-Asie, no. 207, 1 8  fevr. 1 980, p. 47. 
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forţă structurată, a coagulat cvasitotalitatea elementelor nemulţwnite. În realitate, 
POPA era un partid paradoxal :  el se compunea din două tendinţe care, de fapt, 
reprezentau două partide comuniste. Ambele tendinţe purtau numele unor organe 
de presă: Parcham (Drapelul), respectiv Khalq (Poporul). Gruparea Parcham, 
majoritară, regrupa "intelectuali ,  artizani şi cadre din administraţie şi armată"23• 
Animată de Taraki şi Karmal, ea preconiza "o politică de alianţă cu toate forţele 
antifeudale, inclusiv elementele religioase moderniste şi reformatoare"'•. Cealaltă 
tendinţă era animată de un personaj venit din exterior, Hafizullah Amin, fost 
deputat în Loya Jirgah (Adunarea Naţională Tribală), şi care s-a remarcat prin 
"luări de poziţie ultraradicale". Sub amprenta sa, gruparea Khalq formula "cereri 
maximaliste", preconizând "o confruntare rară menajamente cu monarhia"'s. Un 
asemenea discurs a găsit "ecou favorabi l  în rândurile micii burghezii citadine şi a 
subproletariatului"26• Până la acţiunea împotriva lui Daoud, cele două tendinţe au 
păstrat aparenţele unei formaţiuni unite. După preluarea puterii ele nu vor pregeta 
să se sfăşie. 

Deşi un om politic rasat, Daoud a subestimat forţa POPA. El era totuşi la 
curent, în special datorită informaţiilor furnizate de CIA'\ că partidul pregătea, de 
circa doi ani, o revoltă generală antiguvernamentală. Preşedintele a decis 
decapitarea PDP A, prin arestarea liderilor săi istorici. În contextul acestei 
represiuni guvernamentale, pe 1 7  aprilie 1 978 a fost asasinat teoreticianul 
partidului, Akhbar Khaybar. Funeralii le sale au reprezentat momentul ideal pentru 
ca "planul elaborat să intre în acţiune"28• Prin urmare, la 27 aprilie 1 978, POPA a 
declanşat o adevărată insurecţie: "a aruncat în bătălie toate forţele: manifestaţii 
populare, militanţii înarmaţi, blindatele şi aviaţia care, prin acţiuni combinate, 
după o zi de lupte, au venit de hac regimului Daoud"29• La sfărşitul înfruntărilor, 
insurgenţii anunţau triumfalist că "ultimele vestigii ale dinastiei Nadir Khan au 
fost suprimate"!o (aluzie la originea princiară a lui Daoud). Mai mult, creierul 
acţiunii, colonelul Abdur Qader, declara vindicativ: "Revoluţia din 1 973 nu a 
îndeplinit speranţele poporului afgan; de data aceasta noi o vom face"31 • De fapt, 
acest "noi o vom face" însemna, practic, trecerea la "sovietizarea" Afganistanului. 

Presa din ţările comuniste, cu excepţia celei româneşti care a fost mai 
rezervată, a salutat înlăturarea lui Daoud. Ea a trecut însă sub tăcere baia de sânge 

23 Ibidem. 
,. Ibidem. 
25 Ibidem. 
26 Ibidem. 
27 Ibidem, p. 49. 
'" Lumea, nr. 20, 1 1  mai 1 978, p. 23. 
29 cf. Afrique-Asie, no. 207, p. 50. 
30 Lumea, nr. 19, 4 mai 1978, p. 13 .  
31 Idem, nr. 20 ,  1 978,p. 23. 
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ce a urmat insurecţiei. Prin exprimări eufemistice precum "în cadrul luptelor şi-au 
pierdut viaţa fostul preşedinte şi fratele său, Moharnmed Naim, fost ministru de 
exteme"32, se oculta o realitate ce aducea cu metodele staliniste din anii '30: fostul 
preşedinte a fost deliberat asasinat, împreună cu întreaga sa familie (sursele 
occidentale vorbind de 1200 de persoane33; lor li s-au alăturat şi 20 de victime din 
anturajul lui Zaher Shah, inclusiv două surori ale fostului rege). 

Ziua de 27 aprilie 1 978 a reprezentat un al doilea moment de ruptură, tânăra 
republică devenind o "democraţie populară". Pe cadavrul lui Daoud s-a ridicat un 
nou lider: Nur Moharnmed Taraki (65 de ani), secretarul general al POPA. De acum 
înainte, prindea contur veritabilă "doctrină Brejnev asiatică":"satelizarea 
Afganistanului, pentru început, urmată de o absorţie pur şi simplă", care ar fi dus la 
apariţia, "în graniţele vastului imperiu sovietic" a unei "noi republici. musulmane 
asiatice"34• 

Literat, cu un orizont larg, Taraki dorea înfăptuirea unor reforme reale. 
Bunele sale intenţii au fost în mare măsură anulate de metodele folosite: impunerea 
lor de sus şi ritmul precipitat de aplicare. Putem spune că Tanaki a deschis un 
adevărat şantier: 

- obligativitatea învăţământului pentru băieţi şi fete (doar 30%, respectiv 
5%, frecventau şcoala până atunci); 

- desfiinţarea cametei la sate; 
- înfăptuirea reformei agrare (decretul nr. 8) - în condiţiile în care 40% din 

ţărani nu aveau deloc pământ iar40% aveau foarte puţin; 
- egalitatea femeii cu bărbatul (decretul nr. 7), urmată de anularea 

căsătoriilor forţate pentru tinerele fete şi introducerea divorţului35• 
Toate aceste măsuri au scandalizat mediile islamiste conservatoare, luând 

prin surprindere chiar şi elementele evoluate. Cele mai mărunte observaţii erau dur 
reprimate. În numai câteva luni, sinistrul KAM (Serviciul proletar de Informaţii) 
"a făcut ravagii în elita ţării, în numele socialismului, al revoluţiei şi al prieteniei 
afgano-sovietice"36• Pe bună dreptate s-a spus că, datorită pripelii, într-un timp 
foarte scurt, Taraki "şi-a ridicat toată ţara în cap"17• Şi, ca o culme a erorii de 
strategie, "Taraki şi colegii săi au transformat zdrobitoarea majoritate a 
concetăţenilor în anticomunişti virulenţi"38• Înşişi liderii de la Kremlin s-au dovedit 
mai realişti şi au cerut lui Taraki mai multă moderaţie. 

În cele din urmă ruşii I-au sacrificat pe Taraki: la 12 septembrie 1 979 el şi-a 

3' Idem, nr. 1 9, 1 978, p. 1 3 . 
n Paris Match, no. 1 607, 14  mars 1 980, p. 94. 
34 Jeune Afrique, no. 125 1 - 1252, 26 dec. 1 984/2 jan. 1 985, p. 79. 
35 Le nouvel Afrique-Asie, no. 207, 1 980, p. 5 1 .  
36 Afrique-Asie, no. 207, 1 980, p. 94. 
37 Paris Match, no. 1 607, 1 980, p. 94. 
" Jeune Afrique, no. 979, 10 oct. 1 979, p. 44. 
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dat demisia "din motive de sănătate". A fost înlocuit de Hafizullah Amin (50 ani), 
ce-şi etala cu orice prilej simpatiile pentru albanezul Enver Nodja sau nord
coreeanul Kim Ir Sen. Amin avea reputaţia tipului "ambiţios, dur, «stalinist>>, adică 
genul de individ ce trebuia în asemenea momente dificile"39• Ruşii au mizat pe 
liderul Khalq, sperând să-I poată domina şi, eventual, să se debaraseze de el la 
momentul oportun'"'0• În plus, trecerea de la un intelectual ca Taraki la un activist 
precum Amin se încadra mai bine în practica "politicii de cadre" specifice 
Kremlinului. 

Numai că, Amin s-a dovedit incomod şi brutal. Prima sa grijă: epurarea 
partidului de rivalii din gruparea Parcham. Fără scrupule, noul "om forte" a 
ordonat eliminarea a sute de partizani ai lui Taraki; operaţiunea a culminat, la 9 
octombrie 1 979, cu asasinarea fostului preşedinte (găsit cu beregata tăiată). Prin 
excesele sale, Amin se anunţa a fi "un Pol Pot în miniatură"; execuţiile sistematice 
au făcut, într-un timp foarte scurt, peste 1 50 000 de victime41 • Ajunşi în acest punct, 
ne mai permitem o comparaţie: liderul afgan purta acelaşi nume cu un sinistru 
dictator african - Idi Amin din U ganda. Dar, dacă Amin africanul a lăsat în urma sa 
300 000 de victime în opt ani de putere ( 1 97 1 - 1 979), Amin afganul a realizat 
jumătatea cifrei în numai trei luni! 

Ruşii s-au dezmeticit destul de repede. Se spune că la reproşurile lor, Amin 
răspundea invariabil: «Lenin şi Stalin au epurat mai întâi partidul şi armata pentru a 
pune capăt contrarevoluţiei» 42• Atitudinea sfidătoare a micului dictator afgan era 
dictată şi de convingerea că "sovietici i  au mai multă nevoie de el decât el de ei"43• 
Încurcaţi în propriile planuri, Brejnev şi apropiaţii săi se simţeau compromişi. Iată 
de ce, H. Amin trebuia neutralizat sau eliminat. 

Amin a aflat din timp ce i se pregătea. El a profitat de asasinarea 
ambasadorului american la Kabul, Adolph Dubs, într-o operaţiune montată de 
KGB, pentru a transmite condoleanţe preşedintelui Jimmy Carter; era primul 
contact afgano-american după moartea lui Daoud. Apoi, prin diplomaţii săi la 
ONU, a intensificat, dar cu discreţie, abordarea americanilor. Mai mult, un plan 
"grandios" a prins contur în mintea sa: "expulzarea tuturor consilierilor sovietici, 
solicitând în schimb, americanilor, chinezilor, iugoslavilor şi ţărilor arabe să-i 
garanteze neutralitatea'...... În demersul iniţiat, Amin se bizuia pe sprijinul 
necondiţionat al armatei ( 100.000 de oameni), dar care era totuşi atent 
supra vegheată, dacă nu chiar controlată, de cei 6 000 de consilieri militari sovietici. 
Încercările lui Amin nu au scăpat nurneroşilor agenţi KGB din Afganistan. 

39 Paris Match, no. 1 607, 1 980, p. 94. 
40 Ibidem. 
41 Ibidem. 
42 Ibidem. 
" Ibidem, p. 95. 
" Ibidem, p. 94. 
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Simţindu-se ameninţat, liderul afgan a părăsit "Palatul Poporului" (unde fusese 
suprimat Taraki) şi s-a retras, pe 22 decembrie 1 979, în cazarma de la Darlaman, 
transformată într-o fortăreaţă. Aici, el preconiza constituirea unui nou guvern, 
cuprinzând inclusiv elementele islamiste rebele, care să proclame ruptura de 
URSS. 

Deşi aveau un om de schimb, în persoana ambasadorului afgan la Praga, 
Babrak Karmal (fost vicepreşedinte al lui Taraki, dar care a preferat un post mai 
modest şi mai sigur cu puţin timp înainte de "puciul" lui Amin), ruşii au încercat să 
apeleze la raţiunea dictatorului de la Kabul. Ei au trimis în capitala afgană un înalt 
responsabil KGB: generalul Paputin, prim adjunct al ministrului de interne al 
URSS. Emisarul sovietic avea ca principal obiectiv dejucarea operaţiunii 
întreprinse de Amin, iar în ultimă instanţă, înlăturarea aliatului scăpat de sub 
control (schimbarea trebuia operată prin implicarea nomenclaturii PDPA). 
Evenimentele s-au precipitat, însă, şi, sigur pe sine, în seara zilei de 25 decembrie, 
generalul Paputin s-a deplasat chiar în "bârlogul lupului": cazarma Darlaman. Cu 
siguranţă că generalul sovietic şi Amin n-au schimbat amabilităţi. Din contră, 
probabil şi-au aruncat în faţă grele ameninţări (nimeni nu poate reconstitui cu 
exactitate faptele deoarece toţi protagonoştii sunt morţi). Cert este că, la un 
moment dat, emisarul Moscovei a fost secerat de o rafală de Kalaşnikov (corpul 
fiindu-i segmentat în două). Imediat Amin a decretat starea de urgenţă, pe baza 
căreia a început masacrarea consilierilor sovietici. S-au produs scene oribile, 
răzbunarea afganilor vizând şi familiile cooperanţilor (femei şi copii). Deşi ruşii nu 
au dat niciodată cifre oficiale, se pare că "noaptea afgană a sfăntului Bartolomeu" 
s-a încheiat cu "o mie de morţi'

,
45• 

Drept consecinţă, în zorii zilei de 27 decembrie 1 979, mii de soldaţi ai 
Armatei Roşii au trecut frontiera în Afganistan, sub pretextul salvării cetăţenilor 
sovietici. Cu numai câteva ore înainte, la Moscova fusese desemnată o nouă 
conducere afgană, în frunte cu Babrak Karmal, care în virtutea "Tratatului de 
prietenie, bună prietenie şi colaborare", din 5 decembrie 1 978, "a adresat URSS 
cererea insistentă de a-1 acorda de urgenţă ajutor politic, moral, economic, inclusiv 
ajutor militar"46• "Ajutorul frăţesc" a început cu atacul asupra cazarmei Darlaman, 
unde s-a utilizat artileria şi aviaţia. Toţi cei retraşi aici, inclusiv Hafizullah Amin, 
au fost zdrobiţi de bombe. Se inaugura astfel "aventura afgană", ce avea să 
sfărşească lamentabil pentru URSS. 

Deschiderea unor fonduri secrete ale arhivelor sovietice, după 1 990, 
probează dilema în care s-a aflat conducerea URSS, vis-a-vis de protejaţii lor de la 
Kabul. Pe rând, şi Taraki şi Amin au cerut cu insistenţă sprijin militar împotriva 
gherilei islamice antiguvernamentale, sprij inită activ de Pakistan, lumea arabă şi, 
bineînţeles, SUA. Semnificativă este declaraţia de respingerea şefului KGB de 

" Ibidem. 
46 Anuar enciclopedic. 1979-1980, Bucureşti, Edit Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1 98 1 ,  p. 148. 
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atunci, Juri Andropov, tăcută la 1 9  martie 1 979 în faţa Politburo: «Aceasta 
[intervenţia armată în Afganistan - nota ns.] Ar însemna război, adică să reprimăm 
şi să ucidem oameni. Prin urmare vom fi priviţi ca agresori, ceea ce nu ne putem 
permite»�7• Luarea sa de poziţie a fost sprijinită de ministrul de externe, veteranul 
Andrei Gromîko, care considera "prea ridicat costul intervenţiei", ca să nu mai 
vorbim de "beneficiile destinderii [din anii '70 - nota ns.] care ar fi fost reduse la 
neant'"''. Degradarea situaţiei la Kabul, a determinat adopatarea unei atitudini mai 
belicoase (ale cărei consecinţe au fost foarte bine evaluate şi, în final, asumate). 
Astfel, la 8 decembrie 1 979, într-o întâlnire cu L. Brejnev, Andropov şi ministrul 
apărării, mareşalul Dmitri Ustinov "au evocat pericolul pe care-I reprezenta 
desfăşurarea în Afganistan de rachete americane ce vizau obiective strategice din 
Kazahstan şi Siberia',-�9• Consecinţa: validarea "planului Ustinov", ce avea în 
vedere "o intervenţie de mare anvergură (75 000 de oameni) care să «apere 
câştigurile revoluţiei [ afgane] din aprilie 1 978>>"50• 

Recent, revista Le Nouvel Afrique-Asie a publicat un fragment dintr-un 
interviu acordat încă din 1 998, revistei Le Nouvel Observateur, de Zbigniew 
Brzezinski, fost preşedinte al Consiliului Securităţii Naţionale, sub administraţia 
Carter. Referindu-se la intervenţia militară a Kremlinului, el a afirmat că aceasta s
a datorat unei "tentative de lovitură de stat pregătită de CIA"51 •  Brzezinski nu 
lămureşte două lucruri esenţiale: dacă CIA plănuia înlăturarea lui Amin sau dacă 
întorsătura liderului afgan era considerată de americani drept "o lovitură de stat" ! ?  
(de altfel, după 27  decembrie, KGB a lansat o "intoxicare" ce-l "demasca" pe  Amin 
ca fiind "agent CIA"). Vizibil sat�stăcut, el a continuat: «Această operaţiune 
secretă a fost o excelentă idee ( . . .  ). In ziua în care sovieticii au trecut frontiera, l
am scris preşedintelui Carter, anunţându-l că s-a ivit ocazia să oferim URSS 
propriul său Vietnam»52• Acuzat că SUA au sprijinit islamiştii radicali, inclusiv 
faimoşii talibani, acelaşi consilier american răspundea: «Ce este mai important din 
perspectiva istoriei lumii? Talibanii sau prăbuşirea imperiului sovietic? Câţiva 
exalta ţi islamişti sau eliberarea Europei centrale şi sfărşitul războiului rece?»53• 

În perioda 27 decembrie 1 979-20 noiembrie 1986, regimul comunist de la 
Kabul a avut ca lider pe Babrak Karmal. A fost singurul preşedinte impus de 
sovietici, din cei cinci (aici am inclus şi pe Daoud), care a scăpat cu viaţă. Cel de-al 
cincilea, ce i-a urmat lui Karmal, a avut la rândul său un srarşit tragic. Este vorba de 
Mohammed Najibullah, medic de profesie, dar care, sub ocupantul sovietic, a 
condus serviciile secrete. Propulsarea lui Najibullah s-a produs în condiţiile în care 

" Laurent Rucker, 1979: les Sovietiques a Kaboul, în L 'Histoire, no. 238, dec. 1 999, p. 26. 
•• Ibidem. 
•• Ibidem, p. 27. 
50 Ibidem. 
5 1 Le nouvel Afrique-Asie, no. 146, nov. 2001 ,  p. 1 4. 
" Ibidem. 
" Ibidem. 
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Mihail Gorbaciov angajase cu omologul său american, Ronald Reagan, un amplu 
proiect de rezolvare a tuturor crizelor globale, inclusiv Afganistanul. Mandatat de 
mentorul său de la Kremlin, tânărul Najibullah (39 de ani în momentul accederii la 
putere; perceput drept "omul lui Gorbaciov") avea rolul de a negocia cu 
mujahedinii. După Acordul general asupra Afganistanului ( 14  aprilie 1 988), ruşii 
s-au retras (proces încheiat la 1 5  februarie 1 989). Najibullah negocia luptând. El 
dorea ca rebelii să accepte în viitoarele structuri ale puterii şi reprezentanţi ai 
regimului comunist. Numai că mujahedinii nici nu voiai să audă. Folosindu-se şi 
de gravele rivalităţi şi orgolii nestăpânite dintre liderii "combatanţilor lui Allah", 
Najibulah a supravieţuit retragerii sovietice nesperat de mult. Totuşi, slăbită din 
chingile ocupantului, armata sa de 300 000 de oameni se topea (dezertări masive). 
Prin urmare, teritoriul controlat se reducea văzând cu ochii, limitându-se, în cele 
din urmă, la capitala Kabul. Continuarea războiului semăna cu o sinucidere curată. 
Dar, Najibullah se încăpăţâna să reziste. Consecinţă: la 1 6  aprilie 1 992 el a fost 
înlăturat de propriul anturaj care, după o săptămână, capitula în faţa mujahedinilor 
heterocliţi (peste 20 de grupări militaro-tribale). Lua sfârşit un sângeros război de 
1 3  ani, al cărui bilanţ era dramatic: 1 .500.000 de afgani ucişi şi alţi 4 5 000 000 
dezrădăcina ţi; de cealaltă parte, sovieticii au înregistrat 1 5 .000 de morţi54• Deşi ar fi 
putut să părăsească ţara, fostul preşedinte nu a făcut-o, găsindu-şi refugiul în 
localurile ONU din Kabul. Aici 1-a surprins o nouă "revoluţie" produ�ă între 
islamişti şi care a dat câştig de cauză elementelor ultra-radicale: talibanii. In zorii 
zilei de 27 septembrie 1 996 aceştia au preluat întrega putere. Încă din primele ore 
ale ocupării Kabulului, talibanii s-au îndreptat către sediul misiunii ONU. 
Încălcând cele mai elementare principii ale diplomaţiei, ei au ocupat clădirea, 
arestând pe Najibullah şi pe fratele său mai mare. Prizonierii nu puteau spera la nici 
un gest de clemenţă: ei au fost spânzuraţi. S-a procedat chiar la o mutilare rituală, 
semn al urii şi dispreţului poporului afgan. Imaginile celor două ştreanguri, 
prezentate pe canalele internaţionale de televiziune, au făcut ocolul lumii: "o tuşă 
suplimentară de barbarie"55 adăugată obscurantismului promovat de "studenţii în 
religie" (închiderea şcolilor de fete, interdicţia femeilor de a munci, portul 
obligatoriu al vălului - femei, respectiv a bărbii - bărbaţi, amputarea mâinii în caz 
de furt, lapidarea încaz de adulter etc.). Era doar începutul dintr-o multitudine de 
grozăvii ce aveau să poarte amprenta talibanilor. Creaţie a americanilor, ei n-au 
pregetat să se întoarcă împotriva SUA, prin comandantul lor, mullahul Omar şi 
prin faimosul terorist yemenito-saudit, Osama ben Laden. După I l  septembrie 
200 1 ,  americanii au intervenit în Afganistan şi i-au alungat de la putere pe talibani. 
Printre cei care au profitat de Pax americana: venerabilul Zaher Shah, revenit în 

54 Marcel D. Popa, Horia C. Matei, Mică enciclopedie de istorie universală. Statele lumii 
contemporane, Bucureşti, Edit. Iri, 1 993, p. 12; L. Rucker, op.cit., p. 27; vezi şi Liana 
Enescu, Quo vadis, Afganistan?, în Lumea azi, nr. I l ,  15 mart. 1 990, p. 19. 
55 Jeune Afrique, no. 1 865, du 2 au 8 oct. 1 996, p. 9. 
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patrie în 200 1 ,  la 87 de ani. Deşi retras în umbră, noul regim este condus de un 
adept al său, Hamid Karzai, ce a scăpat mai multor tentative de asasinat. Un 
vicepreşedinte şi câţiva miniştri nu au avut acelaşi noroc. Dacă am contabiliza 
numeroşii miniştri ucişi de la proclamarea Republicii, atunci Afganistanul poate fi 
considerat un tărâm al tristeţii : ţara celor mai numeroase asasinate politice din a 
doua jumătate a secolului al XX-lea. Vor reuşi oare americanii acolo unde au eşuat 
englezii şi ruşii? 

Irreductibles des Afganes 
Resume 

L'auteur presente dans cet article quelques des causes qui conduient ă une guerre 
civile de long temps, mais on evoque aussi l'evolution des eveniments liees de ce moment. 
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